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Цель: передача опыта воспитателя по работе с глиной.

Задачи:

1. Дать практические знания педагогам о правильной подготовке глины к работе, сушке глиняного изделия, обжиге.

2. Повысить интерес к глине, как к природному материалу и желание работать с ней.

3. Привлечь коллег – воспитателей  к совместной работе с глиной при изготовлении глиняной игрушки: курочки-грематушки.

4. Повысить уровень мастерства воспитателей.

5. Вызвать положительный настрой в работе с глиной.

Оборудование и материалы: 
- демонстрационные: игрушки-грематушки: котик, ёжик, курочка, доска с магнитами, плакаты с изображением игрушек-грематушек, аудио-проигрыватель и инструментальные композиции славянского этнического характера;
- раздаточные: столы, стулья, доски для лепки, баночки с водой,  влажные тряпочки, подготовленная к работе глина, шликер, просушенные шарики из глины, стеки, стержни от шариковых ручек. 
Методы и приёмы: исследовательский, репродуктивный, практический.
Ход мастер-класса

1.Организационный момент. Воспитатели сидят за столами полукругом перед выступающим. Выступающий воспитатель стоит около доски с демонстрационными материалами.

2.Введение в тему и мотивация.

     Сегодня тема нашего занятия – древнее искусство керамики (лепки из глины) Изучение истории мировой культуры непременно начинается с керамики. Еще в мифах о сотворении мира говорится, о том, как Бог стал месить глину, придал ей форму по образу и подобию своему и вдохнул жизнь в свое создание.

      Глиняная игрушка - одно из ярких проявлений массовой народной культуры. Ее роль в жизни человека прослеживается с глубокой древности. В те времена игрушка носила культовую, обрядовую функцию, когда созданные образы служили целям языческих верований. Многие из архаичных (то есть древних) образов выражали единство человека и природы, его связь с кормилицей-землей, олицетворяли ее плодородие, служили оберегами от темных сил.

      Игрушки делают разные: это и свистульки, сопелки, гудухи, и погремушки. Узкий, устойчивый круг тем и сюжетов, непринужденная, часто с "брачком" лепка, свободная, скоротечная манера росписи, древние мотивы в узоре и то, что почти все игрушки - свистульки, не просто безделушки - во всём этом сказывается характер крестьянского народного творчества. Кроме свистулек, у мастеров и мастериц есть грематушки - полый цилиндр с глиняными шариками внутри. Часто  грематушка сделана в виде куклы, в колоколе юбки которой замурованы небольшие глиняные камешки, которые после обжига, превращаются в звонкие шарики, но и в форме птичек, ёжиков, кошек.
      Мотивация. Сегодня я предлагаю вам слепить из глины игрушку – грематуху в виде  курочки. Заботливые курочки оберегают семью от невзгод, являются символом плодородия и достатка. Будет замечательным подарком к годовщине свадьбы, новоселью и, конечно же себе и своему дому

3.Беседа о свойствах глины и технологии работы с ней.

      Прежде чем приступить к работе над керамическим изделием, необходимо познакомиться с материалами, специальными инструментами и оборудованием, которые могут понадобиться. Поскольку в керамике переплетено ремесло и искусство, то знание технических характеристик исходных материалов: глины, глазури и красок для декорирования – важный момент творческого процесса, от которого в значительной мере зависит конечный результат. 
      Подготовка  глины. Глинами называются осадочные породы, образовавшиеся в результате длительного процесса выветривания горных пород, проходившего под воздействием окружающей среды: перепада температур, воздействия воды и других факторов. Глина – пластичный природный материал. Она не пропускает воду, не гниёт. В природе встречается бурая глина, красная, голубая, белая и чёрная. Глина бывает жирная, тощая, средняя.

Для лепки пригодна глина с низким содержанием песка (15% песка). Глину измельчают, помещают в ёмкость, накрывают тканью. Затем через ткань льют кипяток на глину, покрывают сверху плёнкой, а затем тканью. В таком виде глину оставляют на ночь, чтоб «настоялась». После этого, необходимо взять ситцевую влажную ткань и завернуть в неё небольшой ком глины. Через ткань глину разминают в тонкую лепёшку, сворачивают и снова разминают. Периодически ткань прополаскивают, отжимают и снова разминают глину через ткань. Эту процедуру повторять до тех пор, пока глина не станет пластичной. Глина не должна содержать никаких примесей, мелких камешек, воздуха. Чтобы узнать готовность глины, надо скатать из неё колбаску и свернуть калачом. При сворачивании на глине не образуется трещин, - значит, глина готова к лепке. Если трещины появились, то глина ещё не готова к работе. Если в глине много воды, надо взять сухую ткань и разминать глину через сухую ткань (ткань забирает лишнюю влагу). При сухости глины используют влажную ткань. В современных условиях глину для работы можно также приобрести в магазине канцелярских принадлежностей, где она продаётся полностью подготовленная к работе.

      Оборудование. Рабочее место должно быть чистым, удобным, чтобы всё было под рукой. Нам понадобится глина, ёмкость с водой, тряпочки, разные по размеру стеки, деревянные лопаточки, ножи. Часть инструментов у вас всегда найдётся в доме. Это вилки, тёрки, скалка, формочки для выпечки, расчёска, зубочистка и т. д. Хорошо приобрести или сделать самим турнетку – подставку для глиняной поделки. С помощью турнетки вам не придётся каждый раз брать изделие в руки. Достаточно лишь повернуть колесо турнетки вокруг себя. Глиняную игрушку при желании можно расписать яркими красками, покрыть лаком.
      Рекомендации. Изделие надо делать полыми (пустыми) внутри, чтобы поделка быстро, равномерно сохла и не была очень тяжёлой. Все неровности надо выравнивать, затирать влажной тряпочкой, а детали тщательно примазывать друг к другу. Если вам необходимо выполнить отверстия, то делать их надо сразу. Иначе, после высыхания изделия сделать это будет практически невозможно. Во время лепки глину необходимо накрывать влажной тканью, чтобы она не высыхала.

      Сушка. Сушить изделие нужно 2-3 дня подальше от отопительных приборов, естественным путём. Через 3 дня поделку можно досушить на противне. Если на изделии появились трещины, то их надо замазать шликером (специальный водно-глиняный клей) и вновь просушить. Неровности затереть наждачной бумагой.

      Обжиг. Обжиг изделия нужно проводить в муфельной печи (можно в русской печи) при температуре 800 градусов. После обжига глина (кроме белой) меняет цвет на бурый, красный, зеленоватый, цвета топлёного молока, масла, в зависимости от первоначального цвета глины. Если технология лепки из глины выполнена правильно (глина хорошо вымешана, не имеет примесей, достаточно высушена, то после обжига глина приобретает цвет, это керамика. Если технология приготовления глины и сушка нарушены, то при обжиге изделие может лопнуть. Иногда перед обжигом изделие покрывают суриком свинцовым (окись свинца) для придания красивого оттенка. Чтобы любое дело спорилось нужно быть ловким и сильным, поэтому, немного подвигаемся. Встаем около стульев и повторяем движения за мной.
4.Физкультминутка

Вот как солнышко встает,
Выше, выше, выше. (поднять руки вверх, потянуться)
К ночи солнышко зайдет
Ниже, ниже, ниже.  (присесть на корточки, руки опустить на пол)
Вместе дружно встали, тучки увидали. (встать)                                                          Ручки поднимаем. (поднять и опускать руки)
Поднимаем ручки,
Разгоняем тучки.
Ярче, солнышко, свети,
Хмурый дождик запрети. (помахивать руками впереди себя влево - вправо)
Вот окончен дальний путь,
Можно сесть и отдохнуть. (садятся за столы)

5. Непосредственная продуктивная деятельность. 
Итак, приступим к работе. Прежде чем начнём работу, разомнем наши пальчики. 
Пальчиковая гимнастика «Гончар»

Гончар сидит за верстаком,
И мнет руками мягкий ком, (сжимают и разжимают кулаки)
Вертящийся на диске, (круговые движения руками)
И ком становится горшком, (показывают силуэт посуды)
Кувшином или миской.

Чтоб глина сделалась тверда, (удары кулачками друг о друга)
Чтоб из нее ушла вода, (волнообразные движения ладонями)
Стоят горшки и кружки (удары ребром ладоней по столу)
На полках для просушки.

А для того, чтоб стал красив (поднимают большие пальцы рук вверх)
Горшок из глины красной,
Его должны мы, просушив,
Покрыть глазурью ясной.

Горшок пора обжечь, (растопырив пальцы, показывают огонь)
И в первый раз идет он в печь.
Горшок выходит из огня
Румянее и краше, (гладят ладошками щёки)
Готовый с завтрашнего дня
Варить борщи и каши. (выполняют действия  помешивания левой и правой рукой)      

Ход работы

Прежде чем лепить, согреем глину теплотой своих рук, разомнем ее.

А какие приемы лепки мы знаем? Давайте, повторим их: раскатывание, скатывание, сплющивание, защипывание, прищипывание, вдавливание. Для соединения деталей, смачивать можно водой или жидкой глиной (шликером). Для работы нам понадобится глина, влажная тряпочка, разнообразные стеки.

Подготовим всё и начнём лепку. Включаем музыку и начинаем творить.
1. Отделите от большого куска небольшой комок и скатайте из него шарик;
2. Большим пальцем надавите в центр шарика по оси и, постепенно вращая и продолжая нажимать пальцем внутри шарика, изготовьте сферическую форму; 

Важно: толщина стенок должна быть одинаковой со всех сторон и не тонкой (около 1см).
3. Возьмите ранее слепленный и просушенный шарик из глины и положить его в форму;

4. Из небольшого комка глины скатайте шарик, на доске на тряпочке ладонью расплющите его и полученной лепёшкой закройте полую заготовку; 

Важно: шарик не должен попасть между стенкой и лепёшкой иначе после сушки курочка не будет греметь.
5. Аккуратно примажьте лепёшку к стенкам так, чтобы не осталось ни какого шва и получился шар; 

Важно: движения пальцев нужно контролировать – не нажимать сильно, иначе из-за полости внутри форма может повредиться.

6. С одной стороны шара защипните глину и сформируйте головку и клюв (они должны быть в форме конуса). С другой стороны таким же образом сформируйте хвостик;
7. Скатайте небольшой жгут (колбаску) из глины, нарежьте её на одинаковые кусочки – порции и скатайте из них шарики (из нарезанного на одинаковые кусочки жгута получаются одинаковые по размеру шарики);
8. Маленький шарик зажмите в кончиках пальцев (как в клюве птички) и слегка сплющить. Поверните на 90 градусов и снова приплющите. Должна получиться форма, похожая на капельку;
9. Подготовленные капельки прикрепите под клювом в виде бородки. Гребешок примажьте с помощью стеки или влажными пальцами;
10. Стеком выполните выемки на гребешке;
11. Снимать «наплывы» нужно аккуратно с помощью другого стека и смазать пальцами и влажной тканью.

12. Палочкой или стержнем от шариковой ручки сделайте глазки. 
Важно: палочка должна пройти до полости. Если не будет отверстий, то глина будет просыхать неравномерно и появятся трещины.

Таким же способом можно вылепить и цыплят. С помощью различных штампиков выполнить насечку, имитирующую рябенькие пёрышки на грудке, спинке или где будет угодно. А цыплята могут быть в разных позах: клевать зёрнышки, любоваться облаками и т.п. В условиях нашего детского сада мы не можем обжечь наши игрушки, но можем после просушки расписать их традиционным  узором игрушек рязанского оберега и покрыть лаком, это придаст им яркость, дополнительную прочность и влагостойкость.
6. Итог мастер-класса
Дорогие коллеги! Думаю, что вам понравилось лепить из глины. Надеюсь, во время лепки у вас было хорошее настроение, все работали с желанием.

Советую вам: когда лепите из глины, улыбнитесь ей! Ведь глина живой материал. Слепили голову игрушки, нарисовали глаза. Смотрите, она глядит на вас. Поздоровайтесь с ней! И вы уже хорошие друзья с этим маленьким комочком глины. Глина отблагодарит вас! Она принесёт вам, вашим детям и вашим воспитанникам радость, здоровье и массу положительных эмоций! Мне бы очень хотелось, чтобы этот мастер-класс принёс пользу в вашей педагогической деятельности. Удачи Вам и новых творческих и профессиональных успехов!
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8. Фото-отчёт мастер-класса по лепке глиняной игрушки 
«Курочка-грематушка»
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